

李強山東調研：加大新興及未來產業研發投入

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局常委、國務院總理李強2月2日在山東調研。他強調，要深入貫徹習近平總書記關於做好今年和「十五五」時期經濟社會發展工作的重要指示精神，堅持遠近結合，抓好開局起步，靠前發力實施各項政策，堅決把黨中央各項決策部署落實到位，更加扎實有效地促發展惠民生增後勁。

藉AI重塑生產全鏈條全周期

李強首先來到濟南二機床集團有限公司，察看燈塔工廠生產線，詳細詢問減材製造、增材製造等工藝以及新材料應用情況，對企業通過數智化轉型持續提升競爭力表示讚許。李強

說，智能製造是推動產業技術變革和優化升級的主攻方向，要積極利用人工智能技術對生產製造全鏈條全周期進行重塑。在保持規模優勢基礎上更加注重科技創新，推動技術產品迭代升級，提高自主可控能力。要根據相關產業特別是新興產業、未來產業發展需求，持續加大研發投入，強化軟硬件協同，不斷增加優質供給。在聊熱入濟供熱北線4號中繼能源泵站，李強深入了解聊熱入濟、濟南燃煤鍋爐替代等工作進展，對當地供熱「一張網」建設予以肯定。李強指出，清潔供熱既有利於民生保障，又有利於降碳增效和生態保護，具有良好綜合效益。要加強區域能源統籌利用，推進管網設施聯通，優化供熱計量方式，加快綠色低碳技

術研發應用，將工業餘熱轉化為穩定清潔熱源。李強聽取山東省能源建設和核電發展情況匯報，要求統籌抓好清潔能源項目建設和運行安全，提升技術水平和監管能力，更好助力構建新型能源體系。

基層專項規劃編制要少而精

調研期間，李強主持召開省市縣鄉四級政府負責同志代表座談會，聽取對《政府工作報告》和《「十五五」規劃綱要（草案）》兩個徵求意見稿及政府工作的意見建議。李強強調，去年中國經濟在應對衝擊中實現新的發展，展現出強大韌性和活力，今年我們要繼續堅定信心、克難奮進，確保「十五五」開好

局、起好步。各級政府要按照黨中央決策部署，狠抓落實、主動作為，發揮各地特色優勢，努力培育新的增長點，推動各項工作盡快落地見效。要進一步強化服務意識，持續提升政務效能，落實各項惠企政策，解決好企業關切和訴求。要圍繞推動高質量發展，結合「十五五」規劃的編制和實施，深入謀劃一批重大舉措、重大項目，在因地制宜發展新質生產力、做強國內大循環、促進居民就業增收等重點領域取得更大進展，為未來發展夯實基礎、積聚動能。李強強調，地方政府編制「十五五」規劃要堅持實事求是，注重系統集成，特別是基層的專項規劃編制要堅持少而精，不要貪大求全。

APEC「中國年」啟動 灣區科技「圈粉」全球

第一次高官會在穗舉辦 專家：灣區產能契合成員國需求

香港文匯報訊（記者 黃寶儀、盧靜怡 廣州報道）APEC「中國時間」正式開啟！2026年APEC第一次高官會及相關會議於2月1日至10日在廣州舉辦。2日，多名參會代表參加科技創新主題參訪活動，親身體驗無人駕駛電動飛行器、AI眼鏡，觀看機器人「鬥舞」表演後，紛紛被硬核科創實力圈粉，期待這些高新技術產品早日登陸本國市場。香港中文大學（深圳）公共政策學院院長、廣州粵港澳大灣區研究院理事長鄭永年受訪時表示，「逆全球化」只是暫時現象，人工智能等新技術正為製造業注入強勁動能，屬於中國製造、屬於「廣貨」的新時代已然到來。



●2日，多名參會代表參加科技創新主題參訪活動。圖為來自世界銀行集團的Gianpiero Antonazzo試坐無人飛行器。

香港文匯報記者盧靜怡 攝

廣東部分產業產能

（單位：人民幣）

低空經濟：廣東低空經濟已達到千億級規模，低空飛行器製造企業超2,000家，相關企業超1.5萬家（截至2025年底）

人工智能：廣東人工智能核心產業規模超2,300億元，工業機器人、服務機器人產量分別為26.02萬套、1,283.88萬套，規模均穩居全國第一（2025年1月至10月數據）

生物醫藥：廣東擁有規生生物醫藥企業1,432家；2024年，生物醫藥與健康產業集群實現營業收入約4,486.63億元

整理：香港文匯報記者 卢靜怡、黃寶儀

千餘代表將參與70餘場會議

本次APEC第一次高官會及相關會議將舉辦70多場會議和配套活動，議題覆蓋貿易投資、經濟技術合作、科技創新、數字經濟等多個領域，預計將有來自APEC各成員經濟體、秘書處、工商諮詢理事會等1,000餘名代表參會。

會議將聚焦2026年APEC會議主題「建設亞太共同體，促進共同繁榮」和三大優先領域「開放、創新、合作」，全面啟動各領域各機制合作，深入討論具體合作，為11月APEC領導人非正式會議積累成果。

無人巴士便捷接送外賓

在會議舉辦地白雲國際會議中心，香港文匯報記者看到，「灣區製造」與「灣區智造」的身影無處不在，成為向世界展示大灣區發展活力的鮮活名片。無人駕駛穿梭巴士在會場與酒店之間有序穿梭，為外賓提供便捷接送服務；主打「一人友好」的機器人咖啡師精心製作各式咖啡，盡顯智能便捷；憨態可掬的「大灣雞」文創、威風凜凜的醒獅公仔等廣東特色文創產品，更是讓外賓愛不釋手，紛紛開啟「買買買」模式。

當前國際形勢風雲變幻，全球經貿合作遭遇多重挑戰，鄭永年教授在接受媒體採訪時

指出，本次APEC會議向世界傳遞出的核心信號始終是「合作」與「發展」。針對亞太地區乃至全球面臨的「逆全球化」思潮，他保持樂觀判斷：「我更相信這是一個暫時的現象，等這些國家完成內部調整後，開放依然是必然選擇。」

「大灣區將成世界一流灣區」

鄭永年曾表示，從產業布局來看，深圳乃至整個大灣區在互聯網、人工智能、生物醫藥等領域形成了龐大產能，而這些產業恰好契合APEC各成員國的發展需求。

鄭永年此次進一步提出拉動大灣區發展的新「三駕馬車」構想，指出大灣區集聚了眾多高質量科研機構與高校，擁有大批技術轉化能力突出的製造企業，更有香港世界級的金融服務體系作支撐，這些要素正是大灣區實現高質量發展的關鍵所在。這種優勢互補、協同聯動的發展格局，加之廣州、深圳、香港三大中心城市的有機融合，構成了大灣區獨有的、其他區域難以複製的核心競爭力，「大灣區的未來，必將成為更高質量、更高層次的世界一流灣區。」

「當前我國正身處第四次產業革命浪潮，人工智能等新技術正深度賦能製造業升級，屬於中國製造、屬於『廣貨』的新時代已經到來。」鄭永年說。

特稿

近距離觀摩會打功夫的人形機器人示範，親手體驗模仿人手動作的機械手，試戴可自動調焦的智能眼鏡……2026年APEC首次高官會部分與會嘉賓2日在廣州參與「千年商都·創新未來都市之旅」活動，以沉浸式參觀的方式，親身感受粵港澳大灣區的科技製造實力與創新活力。

來自世界銀行集團的Gianpiero Antonazzo在實地體驗後表示，最直觀的感受是粵港澳大灣區相關科創產業已形成全球領先的規模效應，諸多創新成果已從實驗室走向現實應用。試坐低空無人機後，他更是稱讚這類產品在交通高度擁堵的城市中具備顯著優勢，既能滿足民眾快速出行的需求，又兼顧安全性與環保屬性，「這就是未來交通的發展方向」。

藉APEC盛會的東風，大灣區眾多科創企業也帶着核心產品亮相，積極開拓海外市場。深圳眾見科技有限公司創始人趙鵬介紹，這次帶來的AI變焦眼鏡通過內置傳感器自動調節鏡片度數，使佩戴者在不同使用場景下都能保持清晰視野，同時可有效減輕眼部疲勞。「這個需求在全球都具備普遍性，我們未來希望將這款產品逐步推向包括APEC各成員在內的更多海外市場。」

能聊天、會讀書、有記憶的AI學習機器人，也吸引不少APEC參會嘉賓與其互動。帶來了多款AI學習機器人的十方融海公共事務高級經理余蓓瑩表示，公司的相關開

源系統曾登頂全球開源平台，目前已接入超過100萬台設備，形成較為成熟的生態基礎。她表示，由於系統支持包括日語、韓語在內的37種語言，合作廠商中不少產品已成功出口至東南亞市場，反響良好。

能搬能抬還不用休息，工業用的人形機器人吸引不少來自東南亞國家的APEC參會嘉賓的關注。廣州里工市場部資深經理曹煌然表示，公司已有部分產品進入馬來西亞市場，東南亞地區對工業機器人的市場需求潛力巨大，而大灣區製造業發達，有深厚的產業基礎可以對接APEC相關企業的需求，「希望未來可以再進一步拓展APEC各成員國的市場。」

●香港文匯報記者 卢靜怡、黃寶儀 廣州報道



●機器人現場製作爆米花。

香港文匯報記者盧靜怡 攝

中央批覆首都都市圈規劃：建以首都為核心的世界一流都市圈

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央、國務院2日回覆北京市、天津市、河北省黨委和人民政府關於《現代化首都都市圈空間協同規劃（2023—2035年）》（下稱《規劃》）的批覆提到，同意《規劃》，構建優化首都都市圈的圈層結構。建設京津、京雄走廊，梯次布局北京平原新城、北京生態涵養區、通勤圈、功能圈和產業協同圈。通勤圈要聚焦職住協同，健全同城化發展體制機制。嚴守北京市常住人口總量上限，推動北京中心城區功能疏解提升，發揮北京城市副中心示範帶動非首都功能疏解和區域協同發展作用，加快北京平原新城承接中心城區適宜功能和疏解人口，提升北京生態涵養區首

都生態安全保障功能。

將副中心建成新增長極

批覆指出，制定實施《規劃》對全國其他都市圈空間協同工作具有示範作用。更好服務保障首都功能。要圍繞完善首都功能區域

布局，增強區域整體競爭力和綜合承載力，建成以首都為核心的世界一流都市圈、先行示範中國式現代化的首善之區，支撐京津冀世界一流城市群建設。

高質量譜寫京津「雙城記」

着力優化京津冀城市體系。構建「一核兩翼、雙城多點、雙廊多圈」的首都都市圈空間格局。要充分發揮北京「一核」的輻射帶動作用，加強「四個中心」功能建設，提升「四個服務」水平，營造一流的中央政務環境。高標準高質量建設河北雄安新區，把北京城市副中心建設成為首都發展新的增長極，推動「兩翼」比翼齊飛。高質量譜寫京津「雙城記」，天津加強北方國際航運核心區建設，共同打造區域發展高地；發揮河北節點城市支撐作用。

促進實現重點領域功能協同。堅持以首都安全保障為核心，協同構建韌性空間格局，着力提升洪澇等自然災害應對和跨區域生命線廊道聯通保障能力，健全央地、軍地、三

地防災救災協調聯動機制。堅持陸海統籌，強化山水林田湖草沙一體化保護和系統治理，深化落實以「三區三線」為基礎的國土空間開發保護格局。

培育京津雄地區創新三角

批覆強調，要構建優化首都都市圈的圈層結構。建設京津、京雄走廊，梯次布局北京平原新城、北京生態涵養區、通勤圈、功能圈和產業協同圈。通勤圈要聚焦職住協同，健全同城化發展體制機制。嚴守北京市常住人口總量上限，推動北京中心城區功能疏解提升，發揮北京城市副中心示範帶動非首都功能疏解和區域協同發展作用，加快北京平原新城承接中心城區適宜功能和疏解人口，提升北京生態涵養區首都生態安全保障功能。推動北京中心城區與城市副中心副融合、天津「津城」與「濱城」協同發展、河北雄安新區與保定中心城區聯動發展，培育京津雄地區創新三角。

「國共兩黨智庫論壇」今舉辦 時隔多年恢復 島內輿論高度關注

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國民黨副主席蕭旭岑2日率團前往大陸，參加3日在北京舉行的「國共兩黨智庫論壘」。出發前，蕭旭岑在桃園機場表示，國民黨願做兩岸和平的締造者，希望此行可以構建台灣民眾與大陸交流的平台。此次論壇是時隔多年後，國共雙方以智庫層級恢復交流的重要一步，受到台灣島內輿論的高度關注。

本次論壇由中共中央台辦海研中心與中國國民黨「國政研究基金會」共同主辦，主題為「兩岸交流合作前瞻」，圍繞兩岸旅遊、產業、環境與永續發展交流合作等議題深入交流研討。國民黨方面成員包括蕭旭岑、「國政研究基金會」副董事長李鴻源以及約40位相關領域專家學者。

蕭旭岑表示，中國國民黨要做台灣產業的溝通者、台灣老百姓的保護者、兩岸和平的締造者，這是赴大陸參加論壇的重要使命。希望此行可以構建台灣老百姓跟大陸交流的平台，達成各領域產業發展的共識，尋找合作機會。

李鴻源表示，兩岸在產業方面彼此互補，希望透過「國共兩黨智庫論壘」形成良性互動，讓彼此互相了解、減少歧見，慢慢營造和平的氛圍。

《聯合報》2日報道援引專家的話指出，台灣迫切需要找到化解台海緊張局勢的辦法，又無法指望執政黨。《旺報》分析稱，智庫論壇舉辦反映的是兩岸產業與民間的共同心聲與期望。